
1  

 

COMUNE DI CESENA 
 

 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

 

QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 

 

 

VERBALE N. 01 - ANNO 2023 
 

 

Il giorno 11.01.2023, alle ore 20,30, si è riunito in Piazza Magnani, a seguito di avviso scritto 

inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 

 

AG BALZANI MILENA P GIOVANNINI ALEX 

P BEDEI CHIARA P MIRCO MONTI 

A BOSCHETTI VALENTINA P ROSSI GIANFRANCO 

P CECCARELLI LORENZO P SANTI VLADIMIRO 

P D’URSO PAOLA P SCARPELLINI VALTER 

P GABRIELE FABBRI AG ZANOTTI SILVIA 

P GINI SIMONETTA  // 

 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri dei 13 assegnati al 

Consiglio, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Sono presenti, come invitati permanenti, 2 referenti degli Scout ed un cittadino. 
 

Convocazione (Prot. 993/2023 del 03.01.2023) ORDINE DEL GIORNO: 

con il seguente odg: 

Approvazione verbale Consiglio del 10 novembre 2022; 

2. Rapporto sullo stato e sui problemi del quartiere (art. 36 del Regolamento); 

3. Comunicazioni, rendiconto e programmazione delle Commissioni; 

4. Punto lettura Oltre Savio e “Con.Te.Sto”: aggiornamenti; 

5. "L'è Nadèl", rendiconto. Eventi ed iniziative anno 2023 da comunicare al Servizio 

Partecipazione; 

6. Varie ed eventuali. 
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01odg) Approvazione verbale Consiglio precedente. 

Il CdQ approva a voti unanimi il verbale del 10.11.2022, inviato per tempo in bozza ai Consiglieri. 

 

2/3/4odg) Rapporto sullo stato e sui problemi del quartiere (art. 36 del Regolamento). 

Come previsto dall’art 36 del Regolamento (rapporto sullo stato e sui problemi del Quartiere 

Oltresavio), il Consiglio, con riferimento all’impegno attivo delle Commissioni nel 2022 e al 

confronto con la Giunta del 11.10.2022 per il rendiconto e la discussione sul “patto di Quartiere”, 

ha redatto “lo stato del Quartiere Oltresavio”, individuando le progettualità promosse e 

sviluppate, e le problematiche e criticità in sospeso, per continuare con i cittadini e 

l’Amministrazione un confronto su queste e sulle nuove esigenze che dovessero verificarsi. 

Il documento è stato approvato dal Consiglio a voti unanimi, e verrà inviato alla Giunta e al 

Servizio Partecipazione. 
 

“Stato del quartiere Oltresavio”. 

Nel Quartiere sono operative le seguenti Commissioni: 

LLPP, PUG, PUMS, PEBA; SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI; SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E 
INCLUSIONE, CULTURA, SICUREZZA, ORTI; AMBIENTE, EDUCAZIONE AMBIENTALE, SPORT; 
COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE; PATTI DI COLLABORAZIONE, 
PROCESSI DI COPROGETTAZIONE E RIGENERAZIONE. Dopo i primi 3 mesi di chiusura per le norme di 
contenimento della pandemia, ha operato con ottimi risultati di prestiti ed iniziative di promozione 
alla socializzazione e alla lettura, il “Punto di Lettura” coordinato da volontari coinvolti con un 
“Patto di Collaborazione” scadenza 2022. 

 

AMBIENTE 

Problematiche non risolte: 

- Abbandoni e degrado attorno alle batterie cassonetti. 

- Abbandoni, forzature e non corretto utilizzo dei cassonetti abiti usati. 

- Problematiche della raccolta rifiuti soprattutto nel periodo delle feste e durante l’estate (il 

Consiglio ritiene che sarebbe necessario aumentare i giorni di ritiro durante questi periodi). 

(***Interventi di Scarpellini Valter, Santi Vladimiro, Gini Simonetta). 
- Serve un maggiore controllo delle aree verdi per manutenzione, aggiornamento aree giochi e 

sportive, pulizia. Andrebbe fatto un monitoraggio e una programmazione per la sistemazione di 

nuovi cestini portarifiuti (utilizzando quelli predisposti per la raccolta differenziata). 

- Amianto: non ancora risolta la messa in sicurezza della “Ex Celestri” su Via Romea di proprietà 

della Sanpierana. La situazione doveva essere bonificata entro fine 2022. 

- Risanamento dell’area Ex Calcestruzzi del Savio; si continua a sollecitare una programmazione, 

come richiesto durante il sopralluogo e l’incontro con la Giunta del 11 ottobre 2022. 

- “Economia verde”. Non ha trovato realizzazione nell’anno 2022 il mercatino di prodotti a Km 0, 

malgrado incontri ed impegno della Commissione Ambiente. Si rimane in attesa dello spostamento 

nell’area ippodromo del mercatino “produttori” attualmente in Viale IV Novembre. 

- Si propone di realizzare il “mercatino del riciclo”, coinvolgendo cittadini ed associazioni nel 

percorso di individuazione dello spazio e dei collaboratori, e per realizzare le procedure con gli 

uffici comunali competenti. 

- “Puliamo il mondo”: iniziativa prevista nel mese di settembre, nel 2022 spostata al 1 ottobre 

2022 in collaborazione con Lega Ambiente. Come segnalato servirebbe un maggiore 

coinvolgimento dell’Amministrazione per dotare di Kit i tanti volontari coinvolti. 

(*** Intervento di Simonetta Gini). 
 

SICUREZZA 

Su questo tema molto sentito dai cittadini, in particolare il Quartiere segnala la necessità di: 
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- una presenza della PM a rotazione in tutte le zone del Quartiere; 

- assidui controlli del territorio per quanto riguarda la sicurezza stradale, con strade del Quartiere 

percorse ad alta velocità per disincentivare, sanzionare, educare; 

- controllo dei parchi per il rispetto delle regole, delle attrezzature e dei giochi. Continuano ad 

arrivare segnalazioni per abbandoni rifiuti, cani non al guinzaglio, schiamazzi in ore notturne. 

Questo servirebbe a dare sicurezza ai fruitori, soprattutto quelli più deboli, e a disincentivare i 

comportamenti scorretti. Dove sono installati i punti ristoro, diventa sempre più importante 

sensibilizzare i gestori, invitandoli a segnalare (con un protocollo definito) e/o provvedere a tenere 

pulite le aree dove operano, in rapporto positivo con le FF.OO e l’Ufficio comunale competente; 

- dare seguito alle segnalazioni del Quartiere per situazioni di disagio sociale, al fine di predisporre 

e realizzare quelle attività che possano prevenire fenomeni che potrebbero minare la sicurezza, 

con grande attenzione alle problematiche giovanili. La percezione di insicurezza è alta, anche 

perchè quando le segnalazioni vengono portate all’attenzione, non sempre trovano un riscontro. 

Non si chiedono solo interventi repressivi, ma l’impegno a individuare i fenomeni che stanno 

provocando questi disagi, per intervenire e risolverli. 

- una promozione e una continua informazione a livello cittadino del “controllo di vicinato”, con 

report di dati sulle segnalazioni e sui risultati raggiunti. 

(*** Interventi di Fabbri Gabriele, D’Urso Paola). 
 

LLPP, PUG, PUMS, PEBA 

**Nell’Allegato n. 1, l’elenco LLPP in sospeso, che viene aggiornato ad ogni Consiglio di 

Quartiere. L’elenco è stato approvato nel Cdq del 10.11.2022 ed aggiornato nel Cdq del 

11.01.2023. 

In particolare si continua a sottolineare che: 

- è fondamentale lo studio complessivo della viabilità del Quartiere, anche a seguito delle nuove 

urbanizzazioni in corso (importante per agevolare scelte per indirizzare il traffico di 

attraversamento e di movimentazione quotidiana del Quartiere). 

- PEBA: vanno dati riscontri alle richieste. 

(*** Intervento di Scarpellini Valter). 
 

SCUOLA E MOBILITA’ 

- Patto di Quartiere: non ancora realizzate nel 2022 le azioni da tempo sollecitate per garantire 

maggiore sicurezza in entrata ed uscita dalle scuole. 

- Il Quartiere ha continuato a promuovere anche nel 2022 la valorizzazione delle linee Piedibus, 

che stanno dando buoni risultati, grazie all’impegno dell’Associazione Genitori Dante Alighieri. 

E’ necessario intervenire con urgenza quando vengono fatte segnalazioni relative alla pulizia sui 

percorsi Piedibus e sulle ciclabili. 

Linee operative: 
Plesso Dante Alighieri: Linea di P.zza Magnani (con carrello) 
Plesso Marino Moretti: Linea di via Viareggio; Linea di Via Savio (con carrello) 
Plesso Don Milani: Linea di via F. Coppi; Linea Ippodromo/3° Età (con carrello) 
- E’ in fase di elaborazione il progetto “panchine vestite” (con richiesta di integrazione tavoli per 

didattica all’aperto) nella scuola Elementare Marino Moretti. 

- Necessità di avere aggiornamenti sulla situazione della scuola media n. 7 

Gli studenti durante i lavori di manutenzione dell’istituto, verranno trasferiti in Via Sacchi, nell’ex 

facoltà di informatica. Sorgono problematiche di viabilità (per un anno scolastico) in una zona ZTL. 

Nell’informativa sembrerebbe che chi arrivava al plesso attuale con il trasporto pubblico, lo stesso 

allungherà fino al centro storico; per tutti gli altri partiranno delle navette dalla scuola media fino 

in centro. Sarebbe preferibile che il punto di raccordo fosse il parcheggio scambiatore 

Ippodromo. Rimane essenziale dare le informazioni per tempo alle famiglie interessate. 
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- Scuola Secondaria Statale “Viale della Resistenza” laboratorio teatrale “Io non mi arrendo”. 

Progetto che ha vinto un bando comunale nel 2022 e che si realizzerà dal 16 gennaio al 26 maggio 

2023 con 18 incontri tenuti da un regista docente esperto. I laboratori saranno gratuiti e vedono 

coinvolti il nostro Quartiere, il Q. ValleSavio e il Q. Borello. 

(*** Interventi di Fabbri, Gini, Scarpellini, Santi). 
 

SOCIALE 

- Sabato 9 aprile 2022 - Raccolta straordinaria di generi di pulizia per la casa ed igiene personale 
che nel nostro quartiere ha visto coinvolti cinque supermercati. Il materiale raccolto nella Sede di 

Via Pistoia è stato immediatamente destinato alle 4 Caritas e alla San Vincenzo Oltresavio. Oltre ai 

consiglieri del quartiere, si sono coinvolti i volontari delle Caritas e San Vincenzo, il Comitato 

Diegaro, gli Scout del Masci, le Parrocchie, molti cittadini. 

- “Vittime di violenza domestica. 

Su segnalazioni pervenute al Quartiere, è stato affrontato il tema in una Commissione Sociale 

mercoledì 19 ottobre ore 20,30 in Piazza Magnani con la partecipazione della Presidente di ASP 

Distretto Cesena-Vallesavio Dott.ssa Maria Elena Baredi, dell’Ass. Carmelina Labruzzo e 

dell’Assessore Carlo Verona, per avere aggiornamenti della situazione comprensoriale e degli 

interventi programmati in caso di necessità a copertura dell'intera giornata ed anche nei giorni 

festivi. Tema dell’incontro “come e dove accompagnare e come aiutare una vittima della violenza 
per non lasciarla sola almeno nelle prime difficoltà. Quali sono i contatti sul territorio che possono 
garantire competenza e aiuto pratico”. Dall’incontro sono uscite proposte (strumenti e percorsi), 

quali la destinazione di spazi riservati nei Pronto Soccorsi, nei reparti ospedalieri, nelle caserme 

dove si fanno le denunce. C’è stata disponibilità a fare corsi di informazione da parte degli uffici 

competenti. 

- Contrasto al “Gioco d’azzardo” – “Parole in circolo”. 

In collaborazione con il SERT (gruppo GAP - Gioco Azzardo Psicologico) sono stati realizzati incontri 

nella sede di Piazza Magnani, giovedì 24 novembre e martedì 6 dicembre, con il seguente 

percorso: primo incontro: "Chiusi dentro la stanza. Gaming e internet prima e dopo la pandemia"; 

secondo incontro: "Differenze, caratteristiche, potenziali pericoli" con rappresentanti 

dell’“Associazione Insé”, per consulenza psicologica e assistenza legale alle famiglie. Sono stati 

anche forniti i dati (che sono in aumento) di questa dipendenza che crea tanti disagi in ogni fascia 

di età e situazioni familiari complicate. 

- Sabato 17 dicembre 2022 – “colletta alimentare straordinaria” per emergenza segnalata dalle 

Caritas Oltresavio, con tre supermercati coinvolti; consegna diretta alle Caritas coinvolte. Nella 

stessa giornata, su richiesta urgente, è stata promossa una raccolta di abiti invernali usati per i 

senza fissa dimora; consegna la sera stessa. 

(*** Interventi di D’Urso Paola, Gini Simonetta). 
 

- COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE. 

***Sintesi del documento presentato da Giovannini Alex e Bedei Chiara. 

La comunicazione del quartiere si è finora basata su tre canali principali: Facebook, Instagram e sito 

web. Su Facebook, la pagina ha raggiunto 534 utenti che la seguono, con le seguenti caratteristiche 

di pubblico (principalmente localizzato a Cesena e nei comuni limitrofi): uomini 43%; donne 56,80%. 

I contenuti che abbiamo pubblicato hanno coperto un totale di 333 utenti e generato 226 

interazioni totali. I post che generano più interazioni sono, come confermato dalla letteratura, quelli 

che includono immagini. Nessuno utente che ha iniziato a seguire la pagina, ha poi smesso di 

seguirla. Su Instagram abbiamo un totale di 186 utenti che seguono il profilo del quartiere e su 

questa piattaforma funzionano molto bene le storie. Il sito web del quartiere ha una media di visite 
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mensili che varia tra i 50 e i 60 accessi. Dal mese di dicembre 2022 abbiamo indicizzato la sede del 

quartiere di P. Anna Magnani su Google Maps e abbiamo generato un totale di 53 interazioni, 

ovvero attività per le quali gli utenti chiedono interazioni stradali e altro dal profilo della nostra 

attività su Google: 108 sono gli utenti che hanno visualizzato il profilo del Quartiere Oltresavio su 

Google Maps, nella maggior parte dei casi da dispositivo mobile, ma anche da computer. 

Un’evoluzione che possiamo prevedere è quella di differenziare i contenuti utilizzando IG 

prevalentemente per condividere immagini, mantenendo FB invece per rilanciare i contenuti del 

sito web (sul quale attivare Google Analytics per un’analisi più dettagliata del traffico). Un’altra 

implementazione per la comunicazione digitale sarà quella di attivare il canale Telegram del 

quartiere, visto che è uno strumento che sta crescendo molto per ricevere novità e aggiornamenti 

di interesse (meno invasivo di altri strumenti). Sempre relativamente alla comunicazione, ma 

analogica, siamo in attesa di ricevere la disponibilità di bacheche per il quartiere. Per la primavera 

basterebbero almeno le due più urgenti: quella da porre nel tratto di percorso ciclabile del Savio a 

ridosso di Via Panaro dove è già presente un tavolo con panchine e bidone, e quella per il Parco 

Ippodromo (al Parco per Fabio è già presente). 

Nell’ultima commissione abbiamo ipotizzato anche la realizzazione di una pubblicazione semestrale 

(L’Oltresavio), dove raccogliere contributi dei consiglieri e dei cittadini del quartiere. 

Nel febbraio 2021 abbiamo definito come prioritarie le proposte avanzate per contribuire ad 

azzerare il divario digitale, in particolare le disuguaglianze tra chi può accedere e chi no ai  

dispositivi, alla connettività ed alle possibilità che il digitale può dare soprattutto alle categorie più 

fragili della cittadinanza. Rispetto a questo obiettivo, la collaborazione con il Progetto Trashware 

cittadino è stata molto proficua: abbiamo consegnato materiale eterogeneo, tra PC portatili, tablet  

e telefoni, oltre ad accessori vari (borse per notebook, ad esempio), donati dai cittadini e dalle 

cittadine del quartiere Oltresavio. L’ultima donazione ci dà la possibilità di dotare la nostra sede di 

P. Anna Magnani di un PC all-in-one da poter collegare alla rete LAN e al proiettore in caso di eventi 

e necessità del quartiere stesso. Relativamente alle esigenze di connettività, ci eravamo resi 

disponibili a contribuire a monitorare ed aggiornare le esigenze del nostro quartiere che per 

conformazione e popolazione si estende in aree ben diverse tra di loro (dal quasi centro cittadino, 

alla collina). Su questo tema predisporremo un sondaggio aperto alla cittadinanza, per raccogliere 

informazioni in merito. Oltre a questo, ci eravamo resi disponibili per essere considerati parte attiva 

per la ricerca dei punti di accesso in quartiere al WiFi pubblico gratuito, attraverso l’ottimo progetto 

EmiliaRomagnaWiFi. L’unico punto attivo ci risultava essere il Parco per Fabio, ma ad oggi ci viene 

segnalato che non è più presente questo accesso WiFi pubblico gratuito. In merito alla richiesta di 

attivare la connettività nelle sedi di quartiere (Via Pistoia e P. Anna Magnani), nei mesi scorsi grazie 

alla collaborazione di “Energie per la Città” abbiamo ottenuto la connettività via LAN in P. Anna 

Magnani, ma non abbiamo novità in merito ad un eventuale cablaggio già disponibile in Via Pistoia. 

Come Commissione per il nostro mandato in quartiere, abbiamo tracciato una rotta per  

immaginarlo come una “Casa Digitale del Cittadino”, in grado di facilitare l’interazione dei cittadini 

con gli strumenti digitali messi a disposizione dall’amministrazione e non solo, ed in grado di fornire 

dei percorsi di formazione al digitale soprattutto per le categorie più fragili della popolazione. Per 

molte persone anziane il mondo dell'informatica è diventato un mondo incomprensibile, reso 

ancora più ostico dall'invasione delle app, ormai necessarie per accedere a molti servizi di base 

(pubblici e privati). Partiremo proprio da loro, definendo un percorso di formazione specifico su 

varie tematiche: 

1. Internet e lo smartphone, perché saperlo usare e già spesso una prima barriera per l'utilizzo 

dei servizi. Come si utilizza la posta elettronica, come si naviga in rete per cercare informazioni, 

quali sono le app più comuni di videomessaggistica per rimanere in contatto con i propri cari. 

2. SPID e Fascicolo Sanitario Elettronico, per accedere al proprio fascicolo sanitario esiste una 

procedura attraverso il sistema di accesso della pubblica amministrazione. Sono necessari pochi 

passaggi, ma non semplici per tutti. 
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3. Cesena Segnala e Il Rifiutologo, la prima è un'applicazione dedicata ai cittadini per effettuare 

segnalazioni al Comune di Cesena, il secondo è uno strumento digitale che aiuta a fare una raccolta 

differenziata di qualità. 

4. My Start, è un'applicazione che permette di usufruire di BusSì, il nuovo servizio di trasporto 

a chiamata attualmente in sperimentazione nel Comune di Cesena. 

5. Spesa Online e Food Delivery, la spesa ed il cibo a domicilio, soprattutto dopo i mesi di 

pandemia che abbiamo vissuto, si sono diffusi e si stanno consolidando tra i consumatori. 

NON abbiamo ad oggi avuto riscontro in merito alla possibilità di avere uno spazio in quartiere da 

adibire a coworking, insieme al gruppo di persone interessate.   

(Comm.ne COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE). 
 

BIBLIOTECA – Punto di Lettura – “Con.Te.Sto”. 

Presidente: il “Punto lettura Oltresavio” è gestito da volontari con un “Patto di collaborazione per 

la lettura nei Quartieri” scaduto il 30.06.2022 e prorogato fino a fine anno. Il patto è stato 

predisposto nel giugno 2020 dal Dirigente del Settore Servizi Amministrativi, Partecipazione e 

Patrimonio. I prestiti, dal 14 marzo 2022 (riapertura dopo la lunga chiusura per il COVID) alla fine 

dell’anno sono stati 1.578; i nuovi lettori iscritti in questo periodo sono circa 

70. Il calendario prevede 3 aperture alla settimana, dalle 17 alle 19; operativo il “gruppo di lettura” 
che si incontra regolarmente una volta al mese. E’ In progettazione la riapertura della BIDH 
(Biblioteca Incantata di Hogwarts) per avvicinare la fascia dei ragazzi. Hanno avuto un buon 
riscontro i laboratori di socialità e promozione alla lettura, che hanno visto tante presenze: aprile 

realizzati tre laboratori di “Oggi leggono la mia mamma e il mio papà, ma l’ultima fiaba la leggo 
io”; in maggio letture di “Nati per leggere”; in luglio quattro laboratori serali “Mamma e papà e 
giovani lettori condividono e presentano storie su “Luna, Stelle e Pianeti”, “Libri rivoluzionari”, 
“Sotto il segno del leone”, “Mi porti in vacanza?”; in ottobre laboratori per “Coloriamo Halloween 
insieme”; in novembre “Coloriamo l’autunno”; in dicembre tre laboratori per la realizzazione del 

calendario dell’Avvento e del presepe, per fare i bigliettini degli Auguri e gli addobbi per l’albero di 

Natale, divertirsi con una tombola “speciale”, fare letture a tema natalizio e tanti prestiti per i 

giorni di vacanza. E’ ancora in atto la lettura ad alta voce del romanzo “I promessi sposi”. 

Tutte le iniziative svolte hanno lo scopo di promuovere la lettura, mantenendo il Punto Lettura 

aperto ai prestiti prima, durante e dopo le stesse; è risultato importante anche il ruolo di 

valorizzazione delle iniziative e degli eventi annuali del Quartiere, attraverso esposizione di 

locandine, consegna di volantini e l’informazione diretta ai frequentatori. 

Per il 2023 è stato predisposto un programma di Laboratori di socializzazione e promozione alla 

lettura da febbraio a giugno, in collaborazione con la nuova gestione Con.Te.Sto”. 

(***Interventi di Scarpellini Valter, D’Urso Paola, Gini Simonetta, Ceccarelli Lorenzo, Monti Mirco). 
Il Consiglio di Quartiere ha preso atto che da metà febbraio 2023 la gestione di prestiti e 

restituzioni e la manutenzione della dotazione libraria entreranno in gestione Contesto con il 

controllo del servizio Cultura ed in particolare della Direzione delle Biblioteca Malatestiana, 

come per le altre Biblioteche e Gruppi Lettura del comprensorio cesenate. 
 

RIGENERAZIONE URBANA: “Avanti c’è spazio” - “La casa del Quartiere a Diegaro”. 

Aggiornamento 2022. Il percorso di “Avanti c’è Spazio” ha impegnato nella condivisione e 

redazione del progetto “La casa del Quartiere a Diegaro” con l’assidua partecipazione a incontri 

formativi e confronti con i vincitori del bando, che non hanno dato un risultato positivo per come 

questa fase è stata realizzata, almeno per la ex scuola di Diegaro. 

(*** Intervento di Gini Simonetta, Scarpellini Valter). 
 

SERVIZI ED INCLUSIONE 

Si segnalano: 
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- problematiche abitative legate alla difficoltà a trovare appartamenti in affitto nel Quartiere; 

- problematiche legate al pensionamento dei medici di famiglia, soprattutto nella Periferia, con 

difficoltà delle persone anziane a raggiungere gli ambulatori in posti a volte lontani dall’abitazione 

(l’ultima segnalazione è pervenuta dai residenti di Diegaro e zone limitrofe). 

(*** Intervento di D’Urso Paola, Ceccarelli Lorenzo, Santi Vladimiro). 
Inserita nel Rapporto sullo stato e sui problemi del quartiere (art. 36 del Regolamento) che verrà 

inviato alla Giunta entro il 31.01.2023. 

 

5odg) 5. "L'è Nadèl", rendiconto. Eventi ed iniziative anno 2023 da comunicare al Servizio 

Partecipazione. 

- 5.01) - "L'è Nadèl" di sabato 17 dicembre: rendiconto 

Buon risultato, coinvolgimento e tanta partecipazione all’appuntamento di Natale del Quartiere 
Oltresavio in Piazza Magnani, realizzata in collaborazione con le Scuole, le Caritas, la Protezione 
Civile, i Negozi di Piazza Magnani e le Associazioni del Territorio. 
Programma: 

- Animazione con il gruppo di musicisti di strada che si è esibito davanti a tutti i negozi, partendo 

dalla Pizzeria al taglio (che ha offerto gratuitamente un assaggio di pizza ai bambini); 

- “I segreti del Natale” raccontati da Roberto Fabbri; 

- i canti dei bambini delle Scuole; 

- una merenda con pandori, panettoni; 

- l’incontro con i piedibussini e i volontari del Piedibus, con consegna gadget (collaborazione Ass. 

Dante Alighieri); 

- distribuzione gratuita di zucchero filato; 

- il “gioco dell’oca” all’esterno organizzato dalle Protezione Civile; 

- l’arrivo della “Luce della Pace da Betlemme” portata dagli scout. 

- Per tutta la giornata è stata realizzata una “colletta alimentare speciale” con la partecipazione e 

il coinvolgimento della Caritas di San Paolo (FAMILA Piazza Magnani), del Centro Ascolto Caritas 

(ECCOMY), della Caritas Torre del Moro (Di +). Il FAMILA Torre del Moro e il Conad Oltresavio 

erano già occupati dalla Croce Rossa e altra Ass.ne. Il materiale raccolto è stato subito messo a 

disposizione delle Caritas coinvolte. 

- Grande risposta anche alla raccolta degli abiti per i senza fissa dimora, organizzata d’urgenza per 

la giornata di sabato 17 dicembre nella sede di Piazza Magnani. Materiale consegnato in serata ai 

volontari che ci avevano coinvolto in questa emergenza. 

I negozianti della Piazza Magnani non hanno partecipato al bando comunale per finanziamento 
degli addobbi, che prevedeva la copertura del 70% della spesa. 
- 5.02) Pirene - programmazione anno 2023. 

Il Consiglio aveva già previsto la programmazione per il 2023, illustrandola con le Commissioni 

anche all’incontro con la Giunta del 11.10.2022, ed approvandola l’11 novembre 2022. Il 

programma che si chiede di realizzare è il seguente: 

- sabato 13 maggio: “Oltresavio cammina” (podistica pomeridiana in collaborazione con le WIR e 

Centro Sportivo Torre, e spettacolo serale per le famiglie nel campo sportivo di Via Battarra); Lo 

scorso anno ha ottenuto un grande successo la rappresentazione di “Liberamente”. 

- “Estate 2023 nei parchi e nelle piazze Oltresavio”: mercoledì 5 luglio Parco Amato di Diegaro; 

mercoledì 12 luglio Parco Ippodromo (con l’Istituto Corelli come lo scorso anno); mercoledì 19 

luglio Piazza Magnani (possibilmente con i clown "Due Senza" o con uno spettacolo ITINERANTE 
davanti alle attività commerciali aperte, realizzato da Giuseppe Viroli in accordo con Barbablù); 
mercoledì 26 luglio Parco per Fabio (con Roberto Fabbri); 

- domenica 17 settembre dalle 17,00 “pedalata” sulla ciclabile Emilia Ponente”con arrivo nel 

Centro Storico; 

- sabato 16 dicembre L’è Nadèl 2023. 
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Rimane l’impegno preso dall’Assessore C. Verona di risolvere le problematiche amministrative, per 

realizzare una rassegna di film all’aperto durante l’estate. 

Approvato dal Consiglio a voti unanimi; inviare al Servizio Partecipazione. 

 

6) VARIE ED EVENTUALI. 

6.01) Segnalazione e richiesta CONS. MIRCO MONTI. 

Pericolosità dell’attraversamento pedonale situato in via Emilia Ponente all’altezza del ponte sul 
Rio San Mauro e al bivio con la Via San Cristoforo, che si trova in un punto di scorrimento veloce 
ma allo stesso tempo con una visibilità precaria, perchè situato in una curva e di notte non 
illuminato, oltre che privo di semaforo a chiamata per le fasce più deboli quali anziani e disabili. Si 
propone la cancellazione, in quanto, poco prima in direzione Cesena, sono presenti già altri 2 
attraversamenti pedonali. L’attraversamento può essere eventualmente recuperato in futuro, più 
avanti in direzione Forlì, in punto più visibile e protetto in coincidenza con la fermata dell’autobus. 
*** Interventi di Scarpellini, Santi. Il Consigliere Mirco Monti segnala la necessità di bidoncini 

abilitati alla differenziata al parco Ippodromo. Viene inserito nel documento approvato “Report 
stato Quartiere 2022”. 

6.02) Spazzino di Quartiere. 

Presidente: abbiamo chiesto di essere informati ed aggiornati sul crono-calendario degli interventi 
previsti nel nostro Quartiere e sulla modalità di richiesta di intervento. Programmare incontro con 
Resp. Ufficio. Problema di Piazza Magnani. 
*** Interventi di Scarpellini Valter e Gini Simonetta. 

6.03) Bussì. 

Gratuità del servizio prorogata fino all’1 aprile 2023. Proposta dell’Amministrazione di presentare il 
progetto ai cittadini giovedì 16 febbraio. 
***Intervento di Simonetta Gini e Valter Scarpellini. 

6.04) Inaugurazione linea piedibus di Via Viareggio (scuola M. Moretti). 

6.05) Collegio dei Presidenti del 23.01.2023. 

Argomenti all’odg: Tariffa contestuale corrispettiva; raccolta alimentare quartieri solidali; 
comunicazioni del Presidente; varie ed eventuali. 
6.06) Problematiche mancanza medico a Diegaro e zone vicine. 

Problematica inserita nel Report Stato del Quartiere 2022/2023. 
6.07) Via Bibbiena ed Area ex prefabbricati Arrigoni; incontro con cittadini di Via Bibbiena per 
richiesta parcheggi a terra. 
*** Interventi di Scarpellini, Santi, Ceccarelli, Gini. I cittadini verranno informati da Ceccarelli 
Lorenzo della tempistica lunga, dovuta allo studio della viabilità della nuova lottizzazione ex 
Arrigoni. Da segnalare la situazione di pericolo e molestie nel parcheggio non illuminato. 
6.08) Via Cattolica. 

Segnalazioni pervenute dai residenti per problema di sicurezza per i pedoni che si trovano a 
transitare lungo via Cattolica. Le automobili parcheggiate lungo il lato destro della strada 
occupano completamente la corsia lungo la quale dovrebbero procedere i pedoni costringendoli a 
camminare praticamente al centro della carreggiata. Si chiedono controlli sulla regolarità dei 
parcheggi. 
***Esclusa dal Consiglio precedente la realizzazione in questa fase di un altro accesso alla stradina 
pedonale/ciclabile che è sull’argine del fiume. 

 
6.09) Richiesta danni condominio Aurora. 

Pervenuta una PEC indirizzata a protocollo del Comune, e p.c. anche al Consiglio di Quartiere 

Oltresavio, avente per oggetto “danni condominio Aurora di Via Certaldo 225/227/229 Cesena” 

con il seguente testo: 
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“Con la presente siamo presentare richiesta rimborso economico per i danni subiti a seguito dei 
diversi allagamenti avvenuti a causa della fognatura pubblica intasata e di pertinenza del Comune 
di Cesena. Alleghiamo resoconto/aggiornamento di quanto successo, documentazione fotografica 
e video e fatture di spesa sostenute ad oggi. Resto inteso che saranno da quantificare i danni 
presenti al condominio che sarà nostra cura presentare una volta valutati da un tecnico. 
……………..”. 
Presa d’atto. 

 

Prossimi Consigli di Quartiere 

- mercoledì 15 febbraio 

- giovedì 16 marzo 

- giovedì 20 aprile. 

 

Alle 23,20 il Consiglio si aggiorna. 

Il Presidente 

 

Allegato 1 al verbale. Aggiornamenti LLPP 
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Allegato 1 al verbale. Aggiornamenti LLPP 
 

***) progettazione ciclabile via Dismano; in fase di studio (è nel Patto di Quartiere). 
***) definitiva sistemazione della ciclabile Viale Gramsci (in fase attuativa). 

 

01) ***Secondo stralcio ciclabile fino al Cimitero di Diegaro. 

Il Consiglio è in attesa dell’aggiornamento sul progetto per la presentazione ai cittadini. Sarebbe 

importante dare continuità al cantiere in corso per il primo stralcio. 
 

02) ***Via Cattolica, asfaltatura e risalita/discesa dalla pista argine del fiume. 

Già appaltata asfaltatura alla IEME, realizzazione entro la fine dell’anno in corso. 

Su richiesta degli Uffici competenti, il Consiglio a voti unanimi delibera di considerare in questa 

fase importante la realizzazione dell’asfaltatura, rimandando l’intervento di un ulteriore innesto 

sull’argine a metà via. (Inviata mail a Rossi Pierluigi il 15.11.2022). 

 

03) ***Dossi Tipano da Carta Bianca. Durante l’incontro con la Giunta del 11.10.2021 è stata 

sollecitata una risposta definitiva ai residenti che sono in attesa dell’intervento definito con “Carta 

Bianca”. Il Vicesindaco segue la problematica. 
 

04) ***Intervento in realizzazione alla pista di pattinaggio (zona Via Viareggio, Via S. Gimignano) 

Aggiornamento: manca la pianta di medio fusto al centro, che verrà sistemata nel 2023 (stessa 

situazione per gli alberi della Parrocchia di San Paolo), nel mese di febbraio - auspicabile e 

sollecitato anche in questi giorni. Stiamo seguendo la tempistica con il Responsabile dell’Ufficio. 

 

05) ***Parrocchia di San Paolo. 

Alberi tagliati a lato dello stradello di congiunzione Via San Mauro - Via Versilia. Problema trattato 

con il ViceSindaco e con il Verde Pubblico. 

Aggiornamento: L’Ufficio competente finanzierà l’acquisto entro il 2022; la piantumazione nel 

gennaio/febbraio 2023 (auspicato), oppure ottobre 2023. 

 

06) ***Via Nuova. 

L’Amministrazione, per mettere in sicurezza questa via di dimensioni ridotte, utilizzata come 

scorciatoia e percorsa ad alta velocità, ha previsto di renderla, IN VIA SPERIMENTALE, a senso 

unico in uscita sulla Via Romea; la prima parte, fino a Via Gozzano, è rimasta a doppio senso. 

Aggiornamento dopo l’incontro con un gruppo di residenti non soddisfatti dell’intervento 

realizzato: si farà un’attenta valutazione nel mese di aprile 2023, dopo la fase di sperimentazione. 

 

07) ***Zona AIE: regimazione idraulica (profilatura fosso di campagna) con scarico nel Rio 

Casalecchio, per evitare rischio di allagamenti. (delibera di Giunta - inizio lavori 01.03.2022). 
Spostata al 2023. 
- Aggiornamento: contratto con la Ditta ancora non formalizzato. Sollecitata la Giunta nell’incontro 

del 11.10.2022 affinché l’intervento venga realizzato il prima possibile, perché la zona rimane ad 

alto rischio allagamenti. 
 

08) ***Problematiche valvola sotto la linea ferroviaria per evitare allagamenti dell’area 

Ippodromo. 

Sollecitato il Sindaco perchè vengano coinvolti Uffici ed Enti competenti, affinché non si ripresenti 

la stessa problematica verificatasi nel Maggio 2019. 

Aggiornamento: Richiesto alla Giunta durante l’incontro del 11.10.2022: 
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- monitorare la situazione, 

- attivare gli Enti coinvolti, 

- tenere sotto controllo il Rio Casalecchio e il Rio Sacerdote. 

 

09) ***Sistemazione di Via Brenzaglia. 

Aggiornamento: Presa in carico dall’Ass. F. Lucchi nell’incontro con la Giunta del 11.10.2022. 

Incontro con l’Ufficio competente per chiarimenti il 10.11.2022. Studio da realizzare in una zona 

critica del traffico di quartiere e cittadino. Sollecitato intervento alla Francesca Lucchi. Servirà fare 

un incontro pubblico con i residenti. 

 

10) ***Problematiche Residenti Frazione Torre del Moro 

Problematica: circolazione sulla Via S. Cristoforo che va dalla Via Longo verso la Via Emilia; esiste 

un divieto di accesso per mezzi pesanti, escluso carico e scarico. In questo tratto prima della 

borgata, è insediata un’Azienda di autotrasporti; i camion che escono da questa attività non 

devono andare a destra in direzione Via Emilia, ma devono andare a sinistra in direzione Via 

Longo. Fatto un tentativo di confronto con l’Azienda per attivare i controlli sul rispetto del divieto. 

Da tenere monitorato da parte del Vicesindaco. 

Non andato a buon fine il tentativo di incontro con la Ditta. 

- Castorri realizzazione di “spartitraffico – E’ prevista l’installazione di ostacoli fisici che 

permetterebbero il passaggio degli autoveicoli, ma non quello dei mezzi pesanti (opere per 
disincentivare questo transito che crea pericolo alla circolazione e disagi ai residenti). Questi 

verrebbero collocati all'incrocio di Via Voltri così come già esiste dalla parte opposta sulla via 

Dismano, e all'incrocio della via San Cristoforo sulla via Emilia. 

 

11) ***Sistemazione Via Farini. 

Il CdQ a voti unanimi ha condiviso di inserire l’intervento a bilancio 2024 (inserimento nel 

preventivo 2023), previa verifica dell’intera tubatura dell’acqua che continua ad avere perdite in 

tutta la via. 
 

12) ***Via Moschina: Presentazione del Progetto ai residenti 
Aggiornamento: nei primi mesi del 2023 dovrebbe essere presentato il progetto (Vicesindaco). 

 

13) ***Richieste di bagni pubblici al Parco Ippodromo e nell’area ortiva di Via Adda. 

Aggiornamento: Presa in carico dall’Ass. F. Lucchi nell’incontro con la Giunta del 11.10.2022. 
 

14) ***PEBA. 

- Dare risposte alle richieste del 14.03.2021. “A seguito di richieste dei cittadini che utilizzato 

ATR, e sopralluoghi della Commissione del Quartiere preposta, siamo ancora a segnalare la 

situazione pericolosa della fermata ATR, sulla Via Emilia Ponente in prossimità del n. civico 1830 

(direzione Forlì) che presenta un notevole dislivello tra la sede stradale e il marciapiede a raso. 

Questa situazione crea un forte disagio a tutti gli utenti, ma soprattutto alle persone più fragili, 

che rischiano continuamente cadute e incidenti. Ricordare le richieste del PGN 95546/454 del 

10.08.2020 avente per oggetto "difficoltà segnalate da persone con mobilità ridotta e in 

carrozzina". 

Aggiornamento: Presa in carico dall’Ass. Verona nell’incontro con la Giunta del 11.10.2022 (vedi 

verbale del Consiglio). 

- Torre del Moro: installazione semaforo a chiamata con segnale acustico per non vedenti. 

Implementare l'attraversamento pedonale esistente con semaforo a chiamata dotato di segnale 

acustico per non vedenti, in zona Panificio Franchini a Torre del Moro. Rimandato dalla Giunta 

precedente in attesa del tratto ciclabile già realizzato. 
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15) ***Attraversamento pedonale rialzato in Via Della Valle. 

Pericolo derivante dalla prossimità dell’incrocio con Via Savio, l’attraversamento di studenti, una 

batteria di cassonetti, il collegamento di due aree verdi molto frequentate, l’alta velocità di auto e 

ciclomotori 

 

16) ***Attraversamento sulla Via Settecrociari con la Via Tipano (strada comunale con strada 

provinciale si è verificato un incidente mortale in questi giorni) incrocio pericoloso a ridosso di una 

curva. 

- Aggiornamento: al prossimo incontro con il Vicesindaco, chiedere l’installazione di un 

lampeggiante come segnalazione di pericolo. 

 

17) ***Via Santerini: richiesta tombinatura fosso per circa 100 metri. 

Aggiornamento: Il Consiglio a voti unanimi delibera di presentare la richiesta. 
 

*PROVINCIA: 

*Attraversamento protetto Via S. Giuseppe - Via Canapino. 

*Illuminazione, ciclabile, tombinamento Via Romea. 

*Segnalazione pericolosità strada provinciale n. 65 nel tratto Settecrociari/Bracciano. 

La strada è da lungo tempo dissestata, sconnessa, con la presenza di buche e scanalature 

importanti, e con avvallamenti sedimentati - nel tratto finale del Comune di Cesena (vicinanze del 

Ristorante Caminetto) - presenti da almeno 10 anni, con un continuo abbassamento della sede 

stradale che rendono il transito pericoloso. Il passaggio di automezzi pesanti, in mancanza di 

interventi tempestivi, rischia di compromettere la transitabilità della strada stessa. 

Aggiornamento: Fatto presente al Sindaco e al Dirigente della Provincia, per arrivare, il prima 

possibile con i fondi a destinazione, alla soluzione e asfaltatura. 

Aggiornamento: verificare eventuale richiesta di attraversamento protetto sulla Via Romea dalla 

Via Nuova (vicino distributore lavaggio) per l’attraversamento pedonale che non viene rispettato 

dagli automobilisti. 

 

*** Progetti in sospeso Carta Bianca. 

*) "PARCO PER FABIO" - Struttura per "L'allenamento da strada" (struttura sportiva). 

*) Via Ex Tiro a Segno: sostituzione corpi illuminanti esistenti con corpi illuminanti LED. 

(“Hera Luce srl, poichè proprietaria dell’impianto, realizzerà l’intervento nel 2022 nell’ambito della 

riqualificazione di Via Ex Tiro a Segno”). 


